

上海女排力克江苏稳居头名 排超榜首大战上演逆转好戏

1月14日晚,2025-2026中国女子排球超级联赛常规赛A级第九轮的榜首大战落下帷幕,上海光明优倍女排主场3比1逆转战胜江苏中天钢铁女排。此役过后,上海女排继续稳坐积分榜头把交椅,而这场强强对话也成为本赛季排超联赛极具含金量的战役。

截至赛前,沪苏两队战绩同为七胜一负、积20分,仅因胜负局比值的微弱差距分列积分榜前两位。此番交锋不仅是决定榜首归属的关键一战,更是两支女排传统劲旅本赛季常规赛的第二次直接对话。除了积分榜首的激烈争夺,这场比赛也让外界看到两支队伍在新周期建设布局中,以及年轻球员群体的成长与蜕变。

本版撰稿 本报记者 程超

上海女排优化轮换体系 年轻球员破茧成蝶

尽管如愿拿下这场焦点大战,但上海女排在胜利之余,也通过高强度的实战检验,找到了队伍有待打磨提升的环节。作为球队的掌舵人,主教练蔡斌赛后围绕主力与替补的轮换安排,以及即将到来的客场挑战等话题作出回应。

谈及排超联赛周期长、赛程密集的特点,蔡斌直言:“想赢球就要交得起学费,我会尽早给年轻队员创造上场机会,但前提是要看她们平时的训练状态,能否真正胜任比赛的高强度对抗。”他进一步解释道,联赛关键场次固然需要核心队员坐镇支撑,但队伍始终在为多线作战做全面准备。“今天小二传替补登场,在第一局就起到了盘活进攻的作用,这也证明我们不是只依赖少数几名主力队员,而是致力于让整个团队都保持强劲的竞争实力。”

本赛季,上海光明优倍女排以“稳中求进”为建队方向,通过引进俄罗斯实力主攻沃隆科娃与加拿大接应范赖克,增强了队伍的进攻与防守厚度。其中,沃隆科娃凭借攻防两端的全面性,成为当下球队的核心。但另一个不得不面对的问题是,联赛周期长、强度大,如何保障强力外援的健康,考验着蔡斌的智慧。通过合理分配核心球员的上场时间,既能保证沃隆科娃的竞技状态处于高水平,又能为队内年轻队员提供宝贵的实战成长空间,实现队伍的可持续发展。

面对即将开启的客场征程,蔡斌坦言挑战重重。“接下来要奔赴客场作战,路途辗转耗时较长,抵达当地后只

有一天的准备时间,第二天就要投入比赛,队员们的体力消耗会非常大。”针对客场比赛中可能出现的技术环节波动,蔡斌特别强调了心态的重要性:“一传质量和队员的临场心情有很大关系,希望队员们能保持平稳的心态,这样才能更好地发挥出自身的技术水平。”此前,上海女排在攻防衔接的流畅度、一传到位率与战术配合的默契度上仍有打磨空间。蔡斌表示,球队将利用有限的客场备战时间,针对自身短板进行针对性调整,全力应对密集赛程带来的严峻考验。

本场比赛,上海女排年轻队员陈厚羽的表现成为一大亮眼看点。从上赛季的替补奇兵,到本赛季跻身主力阵容,再到凭借亮眼表现入选国家队,经历了高水平赛事的淬炼,陈厚羽的进步有目共睹。

赛后谈及自身变化,陈厚羽感慨道:“上个赛季,我更多是在队伍陷入落后局面时替补上场,希望能通过自己的进攻帮助队伍改变节奏;这个赛季经过国家队和联赛高水平比赛的锻炼,虽然我还是队里年龄最小的队员之一,但我希望能为团队承担更多责任,做出更大的贡献。”

技术层面,陈厚羽本场也实现了新的突破。以往主打身前快攻的她,此役大胆尝试了背后快攻战术。“大家都知道我身前战术打得比较多,这次主动打背后快攻,就是想出其不意,给对手的拦防制造麻烦。”这种技术上的拓展与心态上的成熟,正是她不断成长的佐证。

全华班江苏女排 新核扛旗砥砺前行

另一边,江苏女排主攻手吴梦洁的成长,则承载着队伍新老交替的重任。随着龚翔宇、张常宁等名将因不同原因先后离队,全运会后的江苏女排迎来了全新的青春阵容。上个赛季尚显青涩的吴梦洁,本赛季正式扛起了队伍核心的大旗。

谈及身份转变带来的心态变化,吴梦洁直言:“身上更多的是沉甸甸的责任,希望自己能在这个过程中快速成长。虽然作为队伍的强攻得分点,会给自己提出更高的要求,训练和比赛中也会慢慢感受到压力,但我还是要努力卸下包袱,轻装上阵。”

本场比赛,吴梦洁砍下24分的全场最高分,彰显了她作为球队核心的得分能力。而她在赛后并未沉溺于个人数据,反而客观指出了队伍与上海队的差距:“我们在强攻实力、发接环节的稳定性以及整体拦防的默契度上,和上海队还存在一定差距。”这番清醒的认知,更体现了其作为球队核心的担当。对于本赛季的展望,吴梦洁充满期待:“我们队伍很年轻,希望大家能通过每一场比赛积累经验,越打越好,越来越成熟。”

江苏女排主教练施海荣,赛后介绍了队伍在新全运会周期的阵容变化与人才储备情况。他表示,本赛季队伍的最大特点就是年轻队员占比高:“除了几名经验相对丰富的主力外,其他队员年龄普遍偏小,虽然整体配合比赛季初期有了明显进步,但每一场比赛对她们来说,都是积累经验、打磨技术的宝贵过程。”



▲上海女排在胜利之余,也通过高强度的实战检验,找到了队伍有待打磨提升的环节



◆随着龚翔宇、张常宁等名将因不同原因先后离队,全运会后的江苏女排迎来了全新的青春阵容

视
记
者
点

星光稍淡时 蓄力好时节

谈及本场1比3失利的原因,施海荣认为年轻队员的状态起伏是关键:“后面三局比赛,我们受到对方发球的冲击比较大,一传到位率下降,进而影响到了进攻、拦防等其他技术环节,导致比分逐渐拉开,落后较多。”在人才储备方面,施海荣透露,“青年队会有优秀队员陆续补充上来,目前2005至2008年龄段都有储备人员,但现阶段条件特别突出的苗子还不算多,还需要教练团队进一步耐心打磨。”尽管当前队伍仍处于新老交替的成长阶段,但施海荣表示,通过每一场比赛的历练,年轻队员正在快速进步。

这场比赛,吴梦洁砍下24分的全场最高分,彰显了她作为球队核心的得分能力。而她在赛后并未沉溺于个人数据,反而客观指出了队伍与上海队的差距:“我们在强攻实力、发接环节的稳定性以及整体拦防的默契度上,和上海队还存在一定差距。”这番清醒的认知,更体现了其作为球队核心的担当。对于本赛季的展望,吴梦洁充满期待:“我们队伍很年轻,希望大家能通过每一场比赛积累经验,越打越好,越来越成熟。”

江苏女排主教练施海荣,赛后介绍了队伍在新全运会周期的阵容变化与人才储备情况。他表示,本赛季队伍的最大特点就是年轻队员占比高:“除了几名经验相对丰富的主力外,其他队员年龄普遍偏小,虽然整体配合比赛季初期有了明显进步,但每一场比赛对她们来说,都是积累经验、打磨技术的宝贵过程。”

但星光稍淡的排超赛场,却正悄然承担起更重要的使命,成为中国女排的人才蓄水池。沪苏对决,便是最好的佐证。上海女排的陈厚羽完成了从替补奇兵到主力干将的蜕变,不仅坐稳首发位置,更敢于尝试背后快攻的新战术;江苏女排的吴梦洁则在新老交替的浪潮中扛起大旗,砍下全场最高分,赛后对队伍差距的清醒认知更显大将风范。

两位年轻球员的成长轨迹,正是排超联赛价值的缩影。没有了过多明星光环的加持,年轻队员获得了更多实战机会,上海女排主帅蔡斌的轮换策略、江苏女排主帅施海荣的梯队建设思路,都在为新人铺路。或许当下的排超少了些关注度,但正是在这样的蓄力阶段,一批又一批潜力新星得以破土而出,为中国女排的长远发展筑牢根基。这份平静之下的成长力量,远比一时的热度更加珍贵。



蔡斌